高市早苗成为日本首位女首相:

拜相路涉险 执政路更险

"凑票数"当选

首相指名选举21日先后在日本 国会众参两院进行。根据选举规则, 在第一轮投票中得票过半者即可当 选;若无人获得过半票数则由得票数 居前两位者进入第二轮投票,得票多 者获胜;两院结果如不一致且协商不 成则以众议院结果为准。高市在众 议院首轮投票即获胜,在参议院则是 经第二轮投票胜出。

高市的拜相之路充满波折。本 来,自民党虽在国会两院失去多数地 位,但仍是第一大党,与此前的执政伙 伴公明党相加在两院距离过半数席位 都不太远,高市当选首相并无悬念。 但高市对"黑金"丑闻的处理引发公明 党强烈不满,公明党于本月10日宣布 结束与自民党持续26年的结盟关系, 令高市当选首相的前景陡生变化。

为此,高市竭力寻找新的结盟对 象,主要目标是议席较多的两个重要 在野党——国民民主党和日本维新 会。同时,国会第二大党、最大在野党 立宪民主党也试图说服这两个党与其 组成联盟,这样三党在众议院议席数 相加就能超过自民党,有望实现"政权 更替"。双方就此展开激烈争夺。

高市最初想与国民民主党合作, 但遭拒绝,只能转向日本维新会,最终 以在政策上作出一定让步为代价与其

日本自民党总裁高市早苗21日 在国会首相指名选举中当选日本第 104任首相,成为日本首位女首相。 分析人士指出,高市在遭遇公明党 退出执政联盟的打击后,通过拉拢 日本维新会才得以成为首相。从联 合执政协议和内阁要职人选看,高 市政府存在明显右倾化倾向。由于 自维两党尚有分歧,且在国会仍为 少数,她未来执政将面临严峻挑战。

▶10月21日,在日本东京,自民党 总裁高市早苗(中)在临时国会众议院首 相指名选举中胜出后起身致谢。

新华社记者 贾浩成 摄

结成联盟,双方于20日签署联合执政 协议。这也让立宪民主党的三党联盟 构想彻底告吹。自维两党结盟后在众 参两院距离过半数分别只差2个和5 个议席,这为高市当选首相奠定基础。

在此次围绕首相指名选举的合 纵连横中,"凑票数"成为关键词。日 本立正大学教授苑志佳说,高市不得 不去"凑票数",因为议席数不足,其 他一切便无从谈起。分析人士指出, 这再次揭示日本政坛选票政治的本 质,正如日本前首相田中角荣所说, "政治就是数字"。



全面向右转

日本媒体认为,自民党与日本维 新会组成的新执政联盟在政策上将 进一步右转。双方在联合执政协议 中明确,将提前修订《国家安全保障 战略》等"安保三文件",加快扩充军 备,并推动放宽武器出口限制;将设 立独立的对外情报机构,并加快推进 "反间谍法"等立法。

日本《朝日新闻》援引防卫省一 名官员的话称,以往自民党与公明党 联合执政时,立场相对温和的公明党 约,如今自民党与立场更强硬的日本 维新会合作,政府在推进安保政策时 可能失去必要的制衡与冷静。

高市本人也以其鲜明的右翼保守 主张著称,其右翼形象难以在短期内 改变。有日本外务省官员对高市执政 下日本与亚洲邻国关系表示担忧。

从内阁人事安排来看,高市任命 了多名保守派政治人物出任要职。 内阁二号人物官房长官一职由前防 卫大臣木原稔出任。他赞成修宪,此 前任防卫大臣期间于2024年8月15 日参拜靖国神社,成为首名在日本战 败投降日参拜靖国神社的在任防卫 大臣。此次出任防卫大臣的小泉进 次郎过去也频繁参拜靖国神社。出 任外务大臣的茂木敏充9月在竞选自 民党总裁时大肆鼓吹"周边威胁"。

路透社认为,高市当选首相不太 可能被视为进步变革的标志,而是可 能标志着更加强硬的右倾化。

执政存隐忧

自民党和日本维新会虽组成联 盟,但双方在企业和团体政治献金等 一些重要政策领域仍然存在分歧。 日本《读卖新闻》指出,日本维新会多 年来在选举中与自民党处于竞争关 系,尤其是在大阪的地方议员选举 中,两党之间始终存在距离感。

日本维新会此次与自民党结盟 并未派成员加入内阁,而是以"阁外 合作"方式参与执政。对此,日媒指 出,此举为日本维新会保留了可"随 时抽身而退"的空间。

与此同时,由于高市未能拉拢更 多其他政党实现在国会"稳定过半", 因此自维联盟在编制 2025 年度补充 预算案以及推进争议性政策时仍将 受到在野党牵制。美联社认为,这可 能会使高市政府不稳定且"短命"。

(据新华社东京10月21日电 记者陈泽安 李子越)

克宫:

俄美领导人会晤 全面准备工作才刚启动

记者,俄美双方持续就乌克兰问题进行沟通,围绕两 国领导人在匈牙利会晤的全面准备工作才刚启动。

佩斯科夫当天在记者会上说,在俄罗斯总统 普京与美国总统特朗普会晤前,还有许多"功课" 要做,两国外交部将在会晤前进行准备工作。

特朗普16日与普京通电话后宣布,两人近期 将在匈牙利首都布达佩斯会晤。匈牙利总理欧尔 班同一天证实这一消息。

佩斯科夫20日告诉媒体记者,特朗普与欧尔 班的关系"相当友好",普京也与欧尔班保持着"建 设性关系",上述情况促成俄美领导人达成在布达 佩斯会晤的共识。

匈牙利与乌克兰的关系目前持续紧张。

20日早些时候,乌克兰媒体发表泽连斯基有 关俄美领导人会晤的言论,泽连斯基说他如果获 邀前往布达佩斯,不论是三方会晤、还是美俄领 导人会晤及美乌领导人会晤的"穿梭外交",他都 会同意。

郑昊宁(新华社微特稿)

特朗普又改口:

"从未说过 乌克兰会赢"

新华社华盛顿10月20日电 美国总统特朗 普20日称,他"从未说过乌克兰会赢"。美国媒体 解读,这再次表明特朗普对乌克兰在俄乌冲突中 获胜的前景持怀疑态度。

当天在白宫被记者问及乌克兰是否能赢得俄 乌冲突时,特朗普回答:"我从未说过他们会赢。 我说的是,如果我们达成协议,他们可能赢。"

特朗普对俄乌冲突前景的看法多次变化。今 年早些时候,特朗普施压乌克兰在领土问题上让 步以结束俄乌冲突。9月下旬,他又宣称乌有能 力"夺回整个乌克兰",恢复领土原状。上周,特朗 普与俄罗斯总统普京长时间通话,次日与乌克兰 总统泽连斯基会晤,此后呼吁俄乌双方"就地停 火,各自宣布获胜"。

特朗普19日表示,俄乌应按当前战线"割裂" 顿巴斯,划界停火、各自撤兵。顿巴斯主要包括顿 涅茨克和卢甘斯克两个地区,俄乌一直在激烈争 夺顿巴斯的控制权。美国媒体解读,按照特朗普 的方案,顿巴斯地区大部分土地将由俄罗斯控制。

泽连斯基19日对媒体表示,俄要求乌军全面撤 出顿涅茨克和卢甘斯克地区,对此乌方拒绝接受。

| 专题|

耗资数亿美元 白宫搞"豪华扩建"

美国总统特朗普20日说,在 白宫东翼楼修建豪华宴会厅的工 程已开工。据外媒报道,工程预 计耗资约2.5亿美元,全部来自私 人资助。

综合多家外媒报道,特朗普当 天在白宫接见路易斯安那州立大 学棒球运动员时提及有关工程,并 表示访客"可能会不时听到施工声

音"。法新社记者在现场看到,挖 掘机拆除了东翼楼的外墙立面,砖 块、碎石和钢筋散落一地。

特朗普稍后在社交媒体宣布开 工消息。据他介绍,宴会厅面积达 8300多平方米,可容纳约1000名宾 客,将取代往常在白宫南草坪搭建 的临时帐篷,举行一些大型活动。

白宫东翼楼始建于1902年,

1942年加盖了第二层。目前,东翼 楼设施主要包括"第一夫人"办公 室、一座小型电影院、白宫宾客人 口等。按照法新社说法,这项工程 堪称一个多世纪以来白宫最大规

美联社报道,在华盛顿新建政 府建筑和或对其进行大规模改造 需要国家首都规划委员会审批,

不清楚白宫是否向这一机构提交 了方案。白宫没有就此回应。该 委员会办公室目前关闭,也未就此

特朗普20日表示,宴会厅工程 由"慷慨的爱国者、了不起的美国 企业"出资。但他此前声称,这项 工程由他本人及捐助者"买单"。

据法新社报道,特朗普上周末

在白宫大宴宾客,以答谢他们捐款 新建宴会厅,赴宴人员包括美国元 宇宙平台公司、电商巨头亚马逊公 司、微软等企业代表。这些企业均 与联邦政府签有重要合同或协议。

特朗普今年1月再次上任以 来,对白宫进行了大规模装修改 造,包括总统的椭圆形办公室。

王逸君(新华社专特稿)

值班主任:李传华 责任编辑:郭崎 版式:彭雄 校对:陈丽娜

2025美兰渔村龙舟赛"划"出发展新动能

龙舟竞渡星海湾。文旅兴城聚活力

星海湾畔,鼓声震天,浪花 飞溅。近日,2025美兰渔村龙舟 赛季赛收官战在新埠岛星海湾 水岸风情街水域落下帷幕。

2025美兰渔村龙舟赛打破 传统"一年一度"的模式,采用 "周周赛、月月赛、季赛大满贯" 阶梯式赛制,融合文艺表演、海 鲜围桌宴、农产品市集等多元 素,不仅为龙舟爱好者搭起交流 竞技的舞台,丰富市民生活,更 成为了激活文旅消费、推动美兰 区经济高质量发展的新引擎。

□文/图 王聘钊

渔村备赛 拼搏精神永相传

"咚、咚、咚"……7月底正值休渔 期,美兰区新埠街道土尾社区的码头边 却变得热闹起来,龙舟队员们在水面上 手持船桨,动作整齐划一,村民们在岸 边齐声喝彩、加油鼓劲。

"8月2日,2025美兰渔村龙舟赛就 要开赛了,这几天都在抓紧训练,大家 参赛热情极高。"7月30日,土尾村龙舟 队队长郑传利说,"这样热闹的备赛场 面、激动的参赛心情,时隔多年又重新 回来了。"

"今年,2025'海口杯'端午国际龙 舟邀请赛设有本地组和民间组,大家重 燃竞渡热情,第一时间组队报名参赛, 赛后不少队员感到意犹未尽。"郑传利 说,"得知美兰区也要举办渔村龙舟赛, 我们立即报名,除了经验丰富的老队 员,也有不少年轻队员积极响应,队里 还特意从广东邀请3名教练来进行赛前 集训,希望给观众呈现更加精彩的拼搏 场面。"

土尾村村民冯求堂说,自己年轻时 也曾参加过多次龙舟赛,如今看着年轻队 员奋力拼搏的样子,他感到自豪且欣慰。

同样的热血场景,也在三联村的渔 港上演。开赛前一个月,队员们便扎进 渔港集中训练。



近日,美兰渔村龙舟寨在新埠岛星海湾水岸风情街水域举办,为市民游客带来水上盛宴。

"三联村村民世代以出海打渔为 生,我们对水流、波浪有着极强的感知 力。"老队员郑贵平说,"上世纪90年代, 三联村龙舟队曾征战国际赛场,如今龙 舟在变,船上的面孔也在变,现在队员 平均年龄30出头,他们之中有不少人是 父辈手把手教学的,勇于拼搏的精神在 这代人身上得到了很好的传承。"

B 全民参与 凝聚城市活力

"龙舟比赛非常激烈,以前都是在 电视上看,这是我第一次来到现场,自 己也想上去体验一番。"市民刘爽激动 地说,"赛事期间,我每周六都来现场看 龙舟,太过瘾了。"

这场渔村龙舟赛,不仅让市民游客 过足了观赛瘾,还跳出"渔村专属"的局 限,成了全民共享的盛会。参赛队伍包 含了海口、万宁、陵水、文昌等多个市 县,队员身份更是多元,渔家子弟、企业 职工、高校学子、国际友人等各界人士 纷纷组队参赛。

10月18日总决赛当天,经过多轮 较量,东莞麻涌旅游协会龙舟队凭借出 色的团队协作与强劲冲刺能力,摘得公 开组桂冠;万宁港龙龙舟队、陵水黎安 龙舟队分获亚、季军。职工组方面,美 兰教育龙舟队拔得头筹,新埠街道龙舟 队、三江镇龙舟队紧随其后。这场历时 近三个月的水上盛宴,在掌声与欢呼中 画上圆满句号。

来自海口市美灵小学的段晓龙是 一名龙舟爱好者,这是他第一次参加龙 舟赛。"借此次比赛契机,我们组建了一 支'美兰教育龙舟队',大家经验不多, 都是'学中赛、赛中学',积累了不少经 验,是一次难得的机会和平台。"段晓龙 说,"没想到能夺得职工组的冠军,下次 我们还要继续参赛。"

老牌劲旅三联龙舟队则在比赛中 收获了新友谊。队员周有亮说,比赛时

遇到不少实力强劲的队伍,赛后大家围 着龙舟交流技术、相互学习,"我们还邀 请他们空闲时来海口玩,一起赶海、吃

据统计,九场赛事累计吸引42支队 伍、1134名选手参与,总参赛人次达 1836人,覆盖职工组、公开组及国际友 人队伍,还有跨海而来的省外队伍,构 建"周周有赛、月月比拼、季终夺魁"的 阶梯式参与格局。

龙舟运动起源于渔民的日常生活, 是对古老水上劳作方式的现代化演 绎。如今龙舟赛不仅是一项体育竞技 活动,更是当地百姓生活中的重要节日 习俗,承载着大家对美好生活的向往和 对传统文化的坚守。

此次渔村龙舟赛,参赛队伍以舟为 媒,以赛会友,不同地域、不同身份的人 因龙舟结缘,让比赛从单纯的体育竞技 演变为全民参与的文化盛宴。选手既 体验竞技快乐,也传承着"同舟共济、奋 楫争先"的精神,让龙舟文化在新时代

文旅融合 激发消费新动能

赛事精彩,场外同样热闹。激情的 歌曲串烧、热闹的市集摊位、可口的海 鲜围桌宴……丰富多元的现场体验,让 这场龙舟赛不仅仅是一场体育赛事,更 是一次集文化、旅游、消费于一体的综 合性盛会,为美兰区文旅消费市场注入 强大动力。

主舞台上,歌曲串烧、舞蹈表演瞬 间点燃现场氛围,互动抽奖小游戏更是 让欢乐氛围不断升温,观众直呼:"既能 看龙舟,又能听音乐、玩游戏,体验感非 常好。

市集摊位旁,潭牛文昌鸡、演丰咸 鸭蛋、美兰红鲷鱼、美兰香茅鸽等"美兰 好品"一一亮相,观众可近距离体验特 色农产品的地道风味。与此同时,星海 湾广场的海鲜围桌宴也为观众带来别样 体验——观赛观景品美食,在激烈赛事 中感受浓厚烟火气,备受群众好评,9场 赛事配套共举办91桌海鲜村宴,接待观 众910人次,以味蕾记忆留存城市温度。

赛事带来的"流量",也变成了实实 在在的"销量"。赛事举办期间,星海湾 广场餐饮商户营业额普遍提升70%以 上,真正实现了以赛事引流,带动文旅 消费的良好效果。餐饮店术葉就坐落 在星海湾畔,该店店长梁小玲说,"龙舟 赛为店里引来不少客流,大家趁着比赛 间隙,来店里喝喝下午茶,吃吃小点心, 每周都很热闹。"

龙舟赛还带来了新的合作机遇,星 海湾广场新签约商户4家,新增租赁面 积超1000平方米,整体出租率显著提 高,目前已有8至10家品牌商家表达人 驻意向。更有多家体育机构纷纷前来 考察,计划依托星海湾广场水域资源, 打造集竞技训练、大众体验、休闲娱乐 于一体的水上运动基地,让更多人感受 水上运动乐趣,为美兰区体育产业发展

这场渔村龙舟赛,"燃"起全民运 动热情,带"火"文旅消费经济,是打 造美兰区渔村文旅IP的一次成功探 索与尝试。未来,美兰区将继续深挖 文化资源,推动体育、文旅、产业深度 融合,为推动辖区高质量发展注入持 久动能。



美兰渔村龙舟赛举办期间,现场同步举办海鲜村宴,丰富群众观赛体验,初步形 成"看龙舟、品海鲜、游美兰、享服务"的消费新模式。